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 ۰۵  ود شمارهرهنم                                   

 معاشات  موضوعی مالیه                                
 

 

 مقدمه

عاشاات را قساًا  مافغانستان نحوهء تطبیق مالیه بر  1387سال  مالیات برعایداتتعدیلات جدید در قانون 

 در زمیناها رماکوور تویایحاتر را در برداشاته م شاًا  راتیاتغ مورد در  رهنًود نیا ت. تغیر داده اس

  .یاری میرساند اطاعت پکیری از قانون

 کند؟ وضع را هیمال دیبا یکس هچ

 ساالی اها مااه از رکی در وارمند دم از شتریب ای دم یدارا وه  م حقیقر )انفرادی( رحکً اشخاص

مشاخ   بعادا  )واهین معا حاد کی از وه رازوارمندان آنعده معاش از را هیمالمیع   تیمکلف باشند

 ها، شراوت ز:ا عبارت رحکً اشخاص  .قانون مالیات برعایدات( 58)ماده  دارند باشد شتریب( میگردد

 م هاا، خاناه مزارت ها، رگندینًا مؤسسات، ت،یالًسؤمل محدمد یها شروت ،رسهام یها شروت

 هیاریخ یهاا نهاد م ها رشارمال م ردملت یها یتصد ،رمحل م رمل سطح به ردملت یها ارگان گرید

 میباشد.

 

 

 ؟میگردد وضوعیکدام نوع تادیات تابع مالیه م

. میباشند  هیمال تابع شودیم پرداختهوارمندان برایشان  وار بدل در وه  به شکل معاش یا دستًزد تادیات

ات نقادی یه خدمات، ایافه واری، امتیازدر بدل عر راصل معاش اند از متشکل دستًزدها م معاشات

 ات محادمدایان امتیاازفقا  باه ازجانب وارفرما به وارمند )به شًول ماکوول، ورایاه ماوتر مهیاره اماا 

اینکاه  جهت دریافت معلومات مفصال پیراماوننًیگردد(، م تادیات هیر نقدی در بدل عریه خدمات. 

ارت مالیاه واه در صافحه انترنتار مز 1384/6ماه چه تادیات تابع مالیه مویوعر است، به طرزالعًال عا

www.mof.gov.af  .قرار دارد مراجعه نًائید 

 ؟موضوعی است هیمال تابع یکس هچ

 افغانر 5000 زا شان دستًزد ایم معاش م کنندیوارم افغانستان در کهی میمق ریه م میمق وارمندان تًام

ادیاات مااهوار مز، هفتاه مهیاره )در صاورتیکه تمیا بخشر آن نظار باه ر ماه در)یا معادل آن به اسعار( 

 رصورت در هیمال نیا هیتاد از میمق ریه وارمندان مکلف اند این مالیه رابپردازند. باشد بیشترنًیباشند( 

 فاراهم ار تیمعاف هًچو زین وشور آن در رافغان وارمندان یبرا شان متبوع وشور وه باشندیم معاف

 بیامجا یادا تیامکلف رالًللا نیبا ممؤسسات رخارج دمل میمقریه م میمق اشخاص . باشد آمرده

 . دارند افغانستان دملت باموجود  معاهدات م ها قراردادنامه به مطابق را شان راتیمال

 چه کسی کارمند و چه کسی قراردادی مستقل گفته میشود؟

ًاود. ن تفکیاکقاراردادی هاای مساتقل را از هام  بخاطر مویوعات مالیاتر، مهم است تا وارمنادان م

اشند بالیه نًر ممستقل تابع چنین وارمندان تابع مالیه مویوعر معاشات بوده در حالیکه قراردادی های 

 . ع مالیات برعایدات سالانه قرار میگیرنداما قراردادی های مستقل تاب

آن،  ه عوضبتعریف نگردیده است.  1387وارمند یا قراردادی مستقل در قانون مالیات برعایدات سال 

میشود  این یک ماقعیت است وه به اساس ماهیت م شرای  ارائه خدمات شخ  انفرادی تصًیم گرفته

نظایم تیوه وار، شسایر عوامل شامل: میزان ونترمل بالای نه به اساس خود قرارداد یا شرای  مندرج آن. 

 د. ه میباشط م هیرتادیات، انعطاف پکیری محل وار، گزارش دهر، تهیه لوازم م تجهیزات، مدت ارتبا
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وارمناد یاا قاراردادی مساتقل از نگااه مالیاات، باه  ریافت معلوماات مفصال پیراماون تشاخی جهت د

یاا صافحه انترنتار ریاسات   www.mof.gov.afدر صفحه انترنتر مزارت مالیاه  1385/5طرزالعًل 

 مراجعه نًائید.  http://www.ard.gov.afعًومر عواید 

 شود؟یم گفته میمق ریغ یکس هچ و میمق یکس هچ

)مااده  هوا شاودیم گفته افغانستان وشور میمق رمقت رقیحق شخ  دات،یعا بر اتیمال قانون به مطابق

2) : 

 ای  :باشد افغانستان بوده وشور رمال سال رط ردرهرزمان ام شیرها راساس مقر (1

 ایت: اس بوده غانستاناف در رمال سال رط رمز 183 مدت برای (2

 رزماانردره وشور از خارج بهجهت اجرا مظایف م بوده افغانستان دملت مکمور وارمند یا  (3

 . باشد شده مؤظف راتیمال سال رط

 عواید سراسری )ازمنابع داخلر م خارجر( اشخاص مقیم درافغانستان تابع مالیه میباشد.

د یاعوا متًاا .نًیگارددتطبیق  شان وق در موردهیچ یک از شرای  ف وه اند افرادی میمق ریه اشخاص

ز ا عباارت غاانرافمناابع  از دیاعوا. باشادیم هیامال رافغانساتان قابالد افغاانر مناابع ازاشخاص هیر مقیم 

تادیاه شاده  نافغانساتا وشاور در وار اجرا بدلدر  در افغانستان بدست آمده یا ًا یمستق وه ستیدیعوا

 باشد. 

 : اول مثال

مکموریت واری برای یک مؤسساه خیریاه بریتاانیوی  یجهت اجرا وه بوده بریتانیا بعهت کی برامن جو

 م میان مؤسساه ماکوور داد قرار ودامداخل شهر وابل میگردد.  رم 12تاریخ به برای مدت یک سال

 را خود مکوور معاش شخ . است دهینگرد عقد وارمندان راتیمال تیمعاف بر رمبن اففانستان دملت

 حساا  به ًا یمستق معاش پول د. آمریم خود بدست وشورمتبوع از (استرلنگ پوندر )رجخا اسعار به

 افغانساتان در ماکوور شاخ  واه است رخدمات بدل در یم معاش اماود. شیم داده انتقال یم ربانک

  .باشدیم هیمال قابلم در افغانستان  بدین ملحوظ عواید به عنوان عواید افغانر پنداشته شده داردیم عریه

 مثال دوم :

 رد را مااه ساه مدت مکوور شخ  .کندیم رگزند ردمب درشهر وه است افغان کی یناصر عبدالله

 راصال شیرهاا محل چون . دینًا وار قبلر یویتانیبر هیریخ مؤسسه هًان یبرا تا نًوده یسپر وابل

 نیهًا باه م اسات نداشته باش م بود افغانستان در رمز 183زمان مدت یبرا م نبوده افغانستان در یم

 در ام اشمعاا اماد. شاویم گفته میمق ریه مکوور شخ بنا   ستین هم  افغانستان دملت وارمند بیترت

 یویتاانیبر هیاریخ مؤسساه . باشاندیم هیامال قابال باوده م منابع افغاانر دیعوا افغانستان در واراش بدل

 ید. نًا هیتاد افغانستان دملت مبه میع عبدالله معاش از را هیمال ات دارد تیمکلف

 ؟است چندنورم مالیه موضوعی 

ار را از مبلا  ، قانون جدید مالیات برعایدات  معافیات معااش مااهو1388اعتبار از تاریخ امل حًل سال 

 رای هار شاخ )یا بخشر از مبل  مکوور نظار باه رمز، هفتاه م هیاره( با افغانر 5000به  افغانر 12،500

ک ماکوور یا قاانون رم دم فیصد مالیه را نیز ایافه نًوده است.. قانون مالیات یک نوواهش داده است

 .(4)ماده  جدمل نورم های معاشات ماهوار را تعیین نًوده است

 به افغانی  جدول محاسبوی معاشات ماهوار
ادیاه میگاردد تهار دمهفتاه م هیاره  مار، هفتهمعاش شان نه به شکل ماهوار بلکه به شکل   وارمندانیکه

 ق به جدمل ذیل وه به اساس جدمل ماهوار ترتیب شده اند صورت میگیرد:میع مالیه مطاب

 مالیه  عواید وًتر از )افغانر( عواید بیشتر از )افغانر(

0 5000 0%  

 5000 بعد ازمیع 2% 12،500 5000

 12،500 بعداز میع 10%+ 150 100،000 12،500

 100،000بعداز میع  20%+  8900 - 100،000

 

http://www.ard.gov.af/
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 به افغانی  شودیم پرداخته دوبار ماه در که یمعاشات یمحاسبو جدول

 مالیه  عواید وًتر از )افغانر( عواید بیشتر از )افغانر(

0 2500 0%  

بعد از میع  2% 6250 2500

2500 

بالای مبل   75+10% 50،000 6250

 6250بیشتر از 

بالای % 20 4450+  50000

 50000مبل  

 

 فغانی معاشات دو هفته ای به ا جدول

 مالیه  عواید وًتر از )افغانر( عواید بیشتر از )افغانر(

0 2308 0%  

بعد از میع  2% 5769 2308

2308 

 یعبعداز م 69+10% 46،154 5769

5769 

بعد از  4108+20%  46،154

 46،154میع 

 

 به افغانی  وار هفته معاشات یمحاسبو جدول

 مالیه  فغانر(عواید وًتر از )ا عواید بیشتر از )افغانر(

0 1154 0%  

بعد از میع  2% 2885 1154

1154 

بعداز میع  35+10% 23،077 2885

2885 

بعداز  2054+20%  23،077

 23،077میع 

 

 به افغانی  روزمره معاشات جدول

 مالیه  عواید وًتر از )افغانر( عواید بیشتر از )افغانر(

0 164 0%  

 164بعد از میع  2% 411 164

بعداز میع  5+10% 3288 411

411 

بعداز  293+20%  3288

 3288میع 

 

  د؟ردگیممحاسبه  چطور معاش یموضوع هیمال

ام شایوه مشخ  نًائید وه از ودد. گردیم محاسبه فوق مل هایجد به مطابق عاشات م مویوعر هیمال

متیاازات ا ًول )باه شا،  مجًوع معااش دجهت محاسبه مالیه هر وارمن پرداخت معاش استفاده مینًائید.

فغاانر در مااه ،  ا 100،000بلنادترین حاد )هرگاه مبال  ماکوور از  می مدنظر گرفته میشود. ( قابل مالیه

ر دده نًائیاد. را اساتفا ساتون چهاارم جادمل مربوطاهبیشتر باشد  م هیره ( افغانر در پانزده رمز 50،000

فغاانر در ا 12،500حد ) ازات قابل مالیه( می از دممین بلندترینامتیصورتیکه مجًوع معاش )به شًول 

مل جاد ساومند ساتون بیشتر بوده اما از بلندترین حد تجامز نکم هیره(  پانزده رمز افغانر در 6250ماه ، 

 وارمنادان از کیا هار قابل مالیاه( ازاتیامت ) به شًول معاش مجًوع هرگاه. را استفاده نًائید مربوطه

اماا از دمماین بلناد  دهبو افغانر در پانزده رمز م هیره( 2500افغانر در ماه،  5000) حد ائینترینپ از بیشتر

وًتر از  در صورت وه مجًوع معاشترین حد تجامز ننًاید، ستون دمم جدمل مربوطه استفاده گردد. 

 . ستین قیتطب قابل معاشات رمویوع هیمال آنصورت در پائینترین حد باشد،

 

 



   4 

 :3مثال 
ق باه محاسابه ذیال افغاانر مطااب 900مالیه مویوعر می  اندازه افغانر عاید دارد.  20000دالله ماهانه عب

 طبق ستون سوم جدمل محاسبه معاشات ماهوار میگردد:

20,000- 12,500 = 7500 

7500x10 %)0.1( = 750 

750+150 = 900 

 :4مثال 
رد. مالیاه مر آبدسات ما رتباه )پاانزده رمزه ( مافغانر ماهاناه دم 55،000معادل به  1جوی برمن از مثال 

مل معاشاات افغانر ماهانه دممرتبه مطابق به محاسبه ذیل از ستون چهارم جد 5450مویوعر معاش می 

 ماه دمبار میگردد:

 افغانر  55000رمزانه مبل / 15معاش 

 افغنر  2500عواید معافیت مبل /

 افغانی   ۷۵( =  ٪۲ × ۳۷۵۰مبلغ ) ٪2عواید تابع 

 افغانی   ۴3۷۵( = ٪1۰ × ۴۳۷۵۰مبلغ) ٪۱۰عواید تابع 

 افغانی   1۰۰۰( = ٪2۰ × ۵۰۰۰مبلغ) ٪2۰عواید تابع 

 افغانی   ۵۴۵۰مجموع مالیه قابل تادیه                 =  

 

 تادیه گردد؟ وضع شده چه زمانی باید مالیه
ده باه دملات در آن مالیه میع شوه بعدی ماه  یع شده را الر رمز دهمموارفرما مکلف است تا مبال  

 . (60)ماده   بپردازد

 :۵مثال 

 دمهفتاه هر را خود خارجر وارمندان معاش است خارجر شروت یک وه "الف" سهامر شروت 

 مکلاف ماکوور شاروت . میشاود پرداخته ماهوار شکل به داخلر انوارمند معاش اما . میکند اجرا

 ًایادن میعدر زمانهای جداگانه  وارمندان گرمپ دم هر از پرداخت نحوه به نظر  را مالیات تا است

 الار را ماه هًان شده میع مالیات مجًوع م ورده ترتیب را تحویلر فورمه یک پرداخت هنگام اما

 . وند بانک تحویل ماه ختم از بعد رمز ده

 :6مثال 
ش ار معاوارمندان خارجر خود را ماه دم مرتبه م وارمندان داخلر را ماهو " "شروت خارجر 

 .میدهد. این شروت نیز مکلفیت تادیه م ارائه فورمه تحویلر را ماه یک مرتبه دارد

 

 شود؟یم داده راپور چطور معاشات یموضوع هیمال

 معاش الانهس اظهارنامه از نقل کی خود وارمند هر به دیبا وارفرما:معاش م مالیه صورتحسا  سالانه

 صایهم نًبار تشخی اسام،آدرس وارفرماا، هیصایتشخ نًبار م آدرس، اسام، آن در وه بدهد را هیممال

 عااشم از شاده میاع هیامال م دساتًزدوارمند ای معاش مجًوع مثل گرید رمعلومات با کجای وارمند

 61)ماده  شودیم زفرستادهین هیمال مزارت بهصورت  حسا   سالانه  نیا نقل کیشده باشد.   داده تکور

 .(قاااااااااااااااااااااااااااااااااانون مالیاااااااااااااااااااااااااااااااااات برعایااااااااااااااااااااااااااااااااادات

 هیاتاد عاشاتم تًام سالانه راپور دیبا وارفرما:حسا  ها م فورمه انتقال صورت  سالانهی توحیدراپور

 . (قانون مالیات برعایدات 61)ماده  دینًا ارائه را سال طول در شده میع اتیمال م شده

اه واه در ما خاتم از رمز ده ردرط دیبا فورمه نیا: بانک رلیمتحو معاش رمویوع هیمال راپور فورمه

 اتیامال م دهشا هیتاد معاشات تًام فورمه نیا درگردیده است ترتیب م ارائه گردد.  اشات تادیهمعآن 

 لیاتحو بانک افغانستان د در فورمه نیا با هًراه شده میع هیمال مقدار . شودیم راپورداده شده میع

 . (تاقاانون مالیاات برعایاد 60)مااده  ردیاگیم صاورت رافغاان باه باناک در پاول رلیتحاو . گرددیم

 

 ست؟یچ کارمند تیمسؤول

لیاه می مکلف به ارائه صورتحسا  ما در آنصورت باشد داشته فهیمظ کی صرف وارمند یک هرگاه

ت می دریافا . مزارت مالیه معلومات وامل را از راپاور ساالانه نهااد اساتخدام وننادهًیباشدنمویوعر 

 میکند.
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 به دیعوا هو رهیه م هیورا سهام، سود زاد،آ وار گر،ید فهءیمظ شًول به) گرید عواید وارمند هرگاه

 خاصاشا داتیاعا بار اتیامال ناماه اظهاار دیابا مکوور شخ  باشد، داشته ( شودینً محدمد ها نیا

 پرداخت ابتب مکووراز وارمندد. ینًا سنجش آن به مطابق را سال تًام هیمال م یپر خانه را یانفراد

 یم رولا اتیامال محاسابه هنگام سال ختم در دهیگرد اخک یم از سال رط در وه یگرید هیمال هر

  .(63)ماده  ردیگیم رمجرائ

 : کارمندان با موضوعی  اتیمال موضوع طرح
 

ًر در وقدار قانون مالیات باعث تغییر در نورم های مالیات شده وه در نتیجه یک م تعدیلات در

 ت مالیهرداخپرا مکلف به  مالیات بیشتر وارمندان افزایش رمنًا گردیده  م یکتعداد بیشتر دیگر

 داتیابرع اتیمال وه گردد نشان خاطر وارمندان به تا  ستییرمرساخته است.  جدید مویوعر

سال  قانون به ابقمط بدان یبند پا م بوده متعدد یها سال یبرا راتیمال نیقوان مهم یها بخش از رکی

  . باشدیم درافغانستان اتباع راساس یها تیمسؤمل از 1387

 

 آن پرداخت طرز م داتیعا بر اتیمال ای معاشات رمویوع هیمال مورد در مشخصا  وارمندان گاه هر

 تًاس در هیمال مزارت دیعوا رعًوم استیر باایشانرا رهنًائر ونید تا  لطفا  باشند، داشته رسوالات

 نًایندهء  تا ده باشیخواست وننده استخدام نهاد کیمنحیث  شًا در صورتیکه . ندینًا مطلب حل شده

 تانوار محل به تان وارمندان سوالات به پاسخ م مسائل میتفه جهت دیعوا رعًوم استیر طرف از

 دیساز فراهمقات را ملا هًچو نهیم زم شده تًاس در ریاست عواید میا مستوفیت ها لطفا بااعزام گردد 
. 

 احکام تطبیقی
رت عدم درصوات مالی دهم قانون اداره امور مطابق قانون اداره امور مالیات احکام تطبیقر فصول نهم م

انون قووات اطاعت از مقررات قانون مالیات برعایدات، مزارت مالیه از صلاحیت های اداری درچ

ر فصول یقر دمالیات جهت حصول اطًینان از اطاعت پکیری استفاده مر نًاید. احکام اقدامات تطب

 نوالررڅافر به معرم  ایمم دربرگیرنده جرداشته مجود قانون مالیات برعایدات چهاردهم م شانزدهم 

 مر باشد.جهت پیگرد قانونر 

  معلومات را در کجا می توان یافت؟ 

ریاست  م رهنًودها به صورت رایگان به شکل چاپر م الکترمنیکر از ادارات فورمه های مالیاتر   

یعنر  ت عًومر عوایدریاسدرصفحه انترنتر ، مستوفیت های محل یا عًومر عواید مزارت مالیه

http://www.ard.mof.gov.af  بوده م از طریق صفحه انترنتر میتوانید نقل قانون قابل دریافت

را نیز بدست آرید. هًچنان موقعیتها، شًاره های تًاس م ساعات واری  1387مالیات برعایدات سال 

 ئه گردیده است. مالیه دهندگان نیز مر توانند سایر معلومات مفید به شًول ادارات م مستوفیتها ارا

الیات مانون اطلاعیه های مختلف، مقررات،  سوالات م پاسخها پیرامون مالیه مویوعر معاشات، ق

ر ه متکوره دم تعلیًاتنامه مالیات بر عایدات دریافت نًاید.  هًچنان صفح 1387برعایدات سال 

گانه با ورت جداون بصاتنامه قانون مالیات برعایدات بوده وه در آن هر یک از مواد قانبرگیرنده تعلیً

 استفاده از مثال های مفید تشریح گردیده است.

 

 
 

 

 

                                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                       

 

 

 

                                   تانافغانس اسلامر جًهوری                                                    

                                    مالیه مزارت                                                                
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 یادداشت 

 

م رمند دریافت معلومات مفید   www.ard.mof.gov.afصفحه جدید معلومات مالیات 

مورد نیاز را به مالیه دهنده ساده تر ساخته است. این صفحه حامی قانون مالیات برعایدات سال 

، اطلاعیه ها م طرزالعًل ها، فورمه ها، رهنًود ها، اسناد های آرشیف شده، سوالات م 1387

 پاسخها پیرامون مالیه مویوعر معاشات م سایر منابع به شًول تعلیًاتنامه مالیات بر عایدات

میباشد.  هًچنان صفحه متکوره در برگیرنده تعلیًاتنامه قانون مالیات برعایدات بوده وه در 

 آن هر یک از مواد قانون بصورت جداگانه با استفاده از مثال های مفید تشریح گردیده است. 
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